

5年累计演出近600场

# 这部舞剧的“电波”何以“火出圈”？

悠扬的乐曲中她们轻摇着蒲扇，舞动和颦笑间展现着中国女性的典雅和柔美；“滴滴滴”的发报声穿透黑色舞幕，电台前的他表情无比坚毅，做好了诀别和战斗的准备……

近日在国家大剧院，一场由上海歌舞团制作的舞剧《永不消逝的电波》，让人们再次感受到了以谍战为题材的舞剧悬疑紧张又唯美动人的独特魅力。

这部舞剧以中国共产党上海地下情报工作者李白烈士为原型，2018年12月登台以来，至今已累计演出近600场。这部舞剧的“电波”为何能传遍大江南北，经久不衰？凭借什么打动和“圈粉”了观众？

## “沉浸式”体验创新性表达，让革命人物“重现”舞台

近年来，从《朱鹮》到《永不消逝的电波》，越来越多的舞剧赢得观众青睐，不少舞剧中的画面成为网友热传的“名场面”。

业界人士认为，与影视剧相比，全程没有台词、靠肢体语言抒情取胜的舞剧，能让观众叫好又“叫座”的关键在于精湛的表演技艺，以及能通过视觉表意讲好故事，让观众在审美的同时又调动智慧和情感，从而产生“沉浸式”体验。

“在舞台上我感觉不是在表演，而是真正地回到了那个时代的生活。”舞剧中李侠（以李白为原型）的扮演者王佳俊告诉记者，“我们一直在思考如何带给角色新生命，排演过程并不轻松，有时候不知不觉大家就哭成一片了。”作为演员，只有把自己融进去，用眼用

心用情地把故事带出来，再传递给台下观众，才是最好的艺术展现。

据了解，舞剧《永不消逝的电波》自2018年12月登台以来，足迹遍布国内30多个省、市、自治区50座城市67个剧院，观众平均上座率超九成；还先后荣获“文华大奖”和“五个一工程”奖。

如今新媒体时代，文艺创作百花齐放，文艺演出好戏连台。《永不消逝的电波》是如何在当下文艺创新的时代潮流中“出圈”的？

“除了导演大胆选择红色谍战题材进行创排外，我们在演出模式、传播



舞剧《永不消逝的电波》剧照  
图据上海歌舞团

方式和IP运营上做了不少创新探索。”上海歌舞团团长王延介绍说，该舞剧已实现“巡演”双线并行的演出模式，目前受众群体大多数还是年轻人，为了促进“电波”IP活化，探索剧场、影院观影的“双向互哺”，“在上海市委宣传部的支持下，于今年7月1日开机的舞剧电影已完成拍摄，计划于明年正式上映”。

## 立足当下还原历史，引发观众对美和爱的共鸣

记者在舞剧《永不消逝的电波》演出现场看到，不论是业界人士，还是舞剧爱好者；不论是白发苍苍的老人，还是朝气蓬勃的青年学生，他们神情都很专注，眼神里透露着紧张、陶醉，有些人还不时擦拭眼角的泪水。

大二学生刘雨霏说，自己是第一次来看这部舞剧，看到网上的片段特别美，希望能带给生活一些不一样的感受。

记者发现，这部舞剧不仅围绕谍战故事展开叙事，用舞蹈演绎情报工作过程中的传递、获取、牺牲等惊心动魄的情节，还将革命夫妻二人的日常生活情感通过“手之舞之，足之蹈之”流露出来，不少舞段环节之间，现场观众都报之以掌声和敬意。

《渔光曲》是该舞剧的经典群舞片段：在柔和的灯光下，穿着旗袍的女人



们时而踩着小板凳翩翩起舞，时而蹲着弯腰扇“炉火”，时而挥着蒲扇身姿摇曳……正如一位来自上海的观众所说：“岁月静好的样子太美了！从舞剧里看到了在上海弄堂里生活长大的自己。”

剧中兰芬的扮演者朱洁静说，最开始并没有太大意愿出演这一角色，

认为“兰芬”只是一个平淡的贤内助。然而在不断地成为“兰芬”的过程中，才发现她的美是一种平凡的、带有烟火气息的劳动之美，值得传递给世间千千万万的女性。

舞剧中还有很多源于生活的细节。比如，夫妻间的相视一笑，掸掸身上的尘土，撩起鬓上的一丝白发等让人印象深刻。

“这些日常真实情感的铺垫，让人觉得革命烈士也是普通人，想到他们为了我们现在的幸福生活牺牲了自己，就忍不住流泪。”一位含泪离开现场的观众说，还会再来观看这部剧。

“很多人都能在剧中找到自己喜欢的内容从而产生共鸣。”王延说，在两个小时紧凑的时间和多元舞台空间里，不少观众会觉得看不过瘾，就会想再看看，观演最多的一位剧迷看了50多次。

## 红色主旋律赋能，“电波”传递的爱与信念永恒

近年来，有不少主旋律题材的文艺作品接连“火出圈”，备受观众喜爱。说起《永不消逝的电波》，可能有不少人会想起感动几代人的红色经典同名电影。

不少业界人士认为，以“谍战+舞剧”的全新形式，跨越时空演绎革命年代的爱情、友情，让红色题材与当下社会产生碰撞和对话，是这

部舞剧经久不衰的“时代密码”。

“长河无声奔去，唯爱和信念永存”。在这部舞剧的剧里剧外，还有一个关于演员之间传递“爱和信念”的故事。

在剧外的现实生活中，2019年的一次演出后，王佳俊向组织递交了入党申请书，2021年正式被发展为共产党员，而介绍人就是朱洁

静。在剧里的情节中，李侠介绍自己的妻子兰芬入党，结为革命伴侣。

剧里，他们在革命的信念中碰撞出爱情，丈夫介绍妻子入党；剧外，两位主演在事业中赓续党的信念，“妻子”介绍“丈夫”入党。

上海歌舞团首席演员侯腾飞告诉记者，自己参演了150多场，印象最深的还是李侠牺牲前和妻子诀别的场景。“虽然时代在变，历史在远去，但希望通过‘80后’‘90后’甚至‘00后’的演绎，将这份爱和信仰传递下去”。

“这部舞剧能让年轻人喜欢，能让老人们重新看到他们年轻时代偶像的身影，哪怕有一刻在和英雄高尚的灵魂对话，我们就知足了。”舞剧《永不消逝的电波》导演韩真、周莉亚说。

据新华社



## 山东省鲁东京促会换届选举

17日，山东省鲁东京促会第三届换届选举会员大会在烟台市财会培训中心召开。鲁东京促会青岛会馆、潍坊会馆、淄博会馆、威海会馆和鲁东京促会莱州会所、龙口会所、招远会所等负责人和会员代表参加了换届大会。

会议选举产生了新一届理事会和常务理事会。

刘向东当选为山东省鲁东京促会会长，董翠娜、刘瑞庆、肖洪智、刘广积当选为副会长，高峰当选为秘书长。

刘向东会长表示，京剧作为中国的国粹，是中国戏曲艺术的瑰宝。鲁东京促会将与全体会员团结同心、努力进取，加强对京剧的保护、传承、宣传和推广，为弘扬中华优秀传统文化贡献自己的力量。

季喆

## 今年贺岁档新片超过70部

从11月24日开始，全国各大影院进入贺岁档排片期。今年的贺岁档新片超过70部，上映数量创5年新高，国产新片占比达80%，多元化的类型给了观众更多的观影选择。

北京一家影院负责人称，17日到影院观影人数达2000多人，刚上映的新片《三大队》《名侦探柯南》成为观众的首选。

记者了解到，很多观众对一些未上映的新片也充满期待，比如，12月30日上映的《一闪一闪亮星星》，预售票房已经突破2.47亿元。

截至目前，2023年中国电影市场总票房已达到527亿元。中国电影评论学会会长饶曙光表示：随着贺岁档影片的陆续上映，2023年中国电影市场总票房有望冲击550亿元。

据央视财经

## 梁朝伟刘德华“老搭档”重逢默契依旧

根据轰动全球真实案件改编的电影《金手指》近日发布演员特辑，梁朝伟、刘德华时隔20年再度合作，“老搭档”演对手戏依然默契十足。

电影《金手指》讲述落魄青年程一言（梁朝伟 饰）不择手段进行不法钱权交易，一手创造嘉文集团成为百亿巨鳄。高级调查主任刘启源（刘德华 饰）发现程一言背后的罪行决定立案调查，却没想到案件已波及全球金融市场，为此他跨境追案耗时15年之久。

从首次搭档《猎鹰》到风靡至今的《无间道》，阔别多年后，梁朝伟与刘德华这次终于联袂出演电影《金手指》，再一次为观众带来久违重逢的酣畅之感。在此次发布的特辑中，梁朝伟和刘德华演起对手戏来丝毫没有生疏感，不论对方抛出何种情绪状态，另一个人都能精准接收并完美配合表演。

电影《金手指》由庄文强编剧、导演，梁朝伟、刘德华、蔡卓妍领衔主演，任达华、方中信、陈家乐等主演，袁咏仪友情出演，将于12月30日上映。

据1905电影网